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УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ЗАХОДІВ ЩОДО ЗНИЖЕННЯ 

ГОСПОДАРСЬКОГО РИЗИКУ 

 

При управлінні проектами важливо вчасно звернути увагу на визначення ризику в 

процесі оцінювання доцільності прийняття тих чи інших рішень. Метою аналізу ризику є 

надання потенційним партнерам необхідної інформації та даних для прийняття рішень про 

доцільність участі в проекті та розробки заходів щодо захисту від можливих фінансових 

втрат. 

Організація робіт з аналізу ризиків може виконуватися у такій послідовності: 

1. Підбір досвідченої команди експертів. 

2. Підготовка спеціальних запитань та зустрічі з експертами. 

3. Вибір техніки аналізу ризику. 

4. Установлення факторів ризику та їх значущості. 

5. Створення моделі механізму дії ризиків. 

6. Установлення взаємозв'язку окремих ризиків та сукупного ефекту від їх дії. 

7. Розподіл ризиків між учасниками проекту. 

8. Розгляд результатів аналізу ризиків, частіше у вигляді звіту. 

Аналіз ризиків поділяють на два види: кількісний та якісний. 

 Кількісний аналіз ризику повинен дати можливість визначити число та розміри 

окремих ризиків та ризику проекту в цілому.  

Якісний аналіз визначає фактори, межі та види ризиків. Для аналізу ризику 

використовують методи аналогії, метод експертного оцінювання, розрахунково-

аналітичний та статистичний. 

Метод аналогій передбачає використання даних щодо інших проектів, які вже виконані. 

Цей метод використовується страховими компаніями, які постійно публікують дані про 

найбільш важливі зони ризику та понесені витрати. 

Експертний метод, відомий як метод експертного оцінювання, щодо підприємницьких 

проектів може бути реалізований шляхом вивчення думок досвідчених керівників та 

спеціалістів. При цьому, доцільно встановити показники найбільш допустимих, 

критичних та катастрофічних втрат, маючи на увазі як їх рівень, так і ймовірність. 

Розрахунково-аналітичний метод базується на теоретичних уявленнях, хоча прикладна 

теорія ризику добре розроблена лише для страхового та грального ризику. 

Статистичний метод спочатку використовувався в системі ПЕРТ (PERT) для визначення 

очікуваної тривалості кожної роботи та проекту в цілому. Останнім часом, найбільш 

застосовуваним став метод статистичних випробувань (метод "Монте-Карло"). До переваг 

цього методу належить можливість аналізувати та оцінювати різні шляхи реалізації 

проекту. 

Розглядаючи питання методики визначення ризику, слід звернути увагу на те, що 

початковим пунктом в аналізі ризику проекту є встановлення невизначеності, притаманної 

грошовим потокам проекту. Цей аналіз можна проводити декількома шляхами, від 

неформального судження до комплексних економічних та статистичних аналізів, що 

включають самостійні підрахунки до великомасштабних комп'ютерних моделей. 

На практиці найчастіше використовуються і детально описуються такі методики 

визначення ризику проекту як аналіз чутливості реагування; аналіз сценарію; ринковий 

ризик (або бета-ризик); визначення точки беззбитковості;  дерево рішень; метод "Монте-

Карло".  

Також існують і повинні застосовуватись на практиці наступні групи методів зниження 

ризиків: 

• технічні методи, основані на впровадженні різних технічних заходів, наприклад, 

система протипожежного контролю, банківських електронних розрахунків та ін. 



• правові методи, такі як: страхування, застава, недоутримка (штраф, пеня), гарантія, 

завдаток тощо. 

• організаційно-економічні методи включають комплекс заходів, спрямованих на 

попередження втрат від ризику у випадках виникнення несприятливих обставин, а також 

на їх компенсацію у випадках виникнення втрат. 

На сьогодні найбільш розповсюдженими методами зниження ризику є: 

– розподіл ризику між учасниками проекту; 

– страхування; 

– резервування коштів на покриття непередбачених витрат; 

– нейтралізація часткових ризиків; 

– зниження ризику в плані фінансування. 

Розподіл ризику здійснюється в процесі підготовки плану проекту та контрактних 

документів. Для кількісного розподілу ризику в проектах можна використовувати модель, 

основану на "дереві рішень". При цьому кожний учасник виконує запланований проектом 

обсяг робіт та несе відповідну частку ризику у випадку невиконання проекту. Але 

найбільше ризикує інвестор. Тому потрібно враховувати, що труднощі в пошуку 

інвестора, як правило, збільшуються із збільшенням ступеня ризику, що покладається на 

інвестора. 

Страхування ризику являє собою систему відшкодування втрат страхувальниками при 

виникненні страхових випадків зі спеціальних страхових фондів, які формуються за 

рахунок страхових внесків, що виплачуються страхувальниками. Як правило, це 

здійснюється за допомогою майнового страхування та страхування від нещасних 

випадків. 

Крім страхування, може застосовуватись перестрахування та співстрахування. 

Перестрахування – це страхування, відповідно до якого страховик передає частину 

відповідальності за ризики іншим страховикам. Метою такої операції є створення стійкого 

та збалансованого "страхового портфеля" для забезпечення стабільної та рентабельної 

роботи страхових компаній. Співстрахування – це метод вирівнювання та розподілу 

великих ризиків між кількома страховиками. При цьому кожен із них укладає зі 

страхувальником окрему угоду. Однак, може виділятися і страховик-лідер, який бере на 

себе функції організатора. 

Створення резервів ресурсів на покриття непередбачених витрат дозволяє компенсувати 

ризик, який виникає в процесі реалізації проекту, і, тим самим, компенсувати збої у 

виконанні проекту. Це спосіб боротьби з ризиком, який передбачає встановлення 

співвідношення між потенційними ризиками, які впливають на вартість проекту, та 

розміром витрат, необхідних для подолання збоїв у виконанні проектів. Частина резерву 

завжди повинна знаходитися у руках менеджера, а іншою частиною повинні 

розпоряджатися інші учасники відповідно до контракту. 

Першим етапом при використанні даного методу є оцінювання наслідків ризиків, тобто 

сум на покриття непередбачених витрат. При цьому можна використовувати всі методи 

аналізу ризиків. Далі визначається структура резерву на покриття непередбачених витрат 

та для яких цілей слід використовувати встановлений резерв. 

Часткові ризики це ризики, пов'язані з реалізацією окремих етапів (робіт) з проекту, але 

які прямо не впливають на проект у цілому. 

У плані фінансування проекту обов'язково повинні враховуватись такі ризики, як: ризик 

нежиттєздатності проекту, податковий ризик, ризик несплати заборгованості та ризик 

незавершення будівництва. 

Управління ризиком здійснюється на всіх стадіях життєвого циклу проекту за 

допомогою моніторингу, контролю та необхідних коригуючих дій. Здійснювати це 

повинен  проект-менеджер у тісній взаємодії з усіма учасниками проекту. 
 


